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SzERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL : 

terror 

magukat Ez az emberi 

vallják magukat, ez a zsidó 
legmagasabb foka. 

Oradea, Piata M. Viteazul 
(Nagypiactér) 11/a 
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ARA E LE! 

Főszerkesztő 

A magyar Unio zsidóság 
Irta: Dr. MAVER EBNER szenátor Cernauti 

A Magyar Zsidék Uniója, Stern 

Samu hitközségi elnök, udvari taná- 

csos elnökletével gyülést tartott, me- 

lyen egyhanguan következő rezoluci- 

ét fogadták el: Az Unio felhivja fi- 

gyelmét az egész müvelt világnak 
arra a visszaélésre, melyet a cseh- 
szlovák hatóságok követtek el a nép- 
számlálás alkalmából, azon zsidék 
ellen, kik a nyelvük, kulturájuk és 

érzelmeik által a magyarsághoz tar- 
tozandónak nyilvánitották magukat. A 

Magyar Zsidók Unifója csatlakozik a 
csehszlovákiai magyar kisebbségnek 

ahoz a beadványáhnoz. melyet ez ügy- 
ben a Népszövetséghez juttatott és 

elvárja az egész világ zsidóságától, 

hogy teljes morális befolyását latba- 

veti, hogy ez a jogos beadvány a 

Népszövetség részéről megelégedé- 
sükre elintéztessék. 

Ha az ember elolvassa a Zsidó Távi- 
rati Iroda fenti jelentését, nehézére esik nem 
mosolyogni rajta és nyugodtnak maradni. 
Mert hiszen hajmeresztő saz amit megtud- 
tunk. A csehszlovák hatóságok megadták a 
jogot arra, hogy a zsidók nyugodtan a 
zsidósághoz tartozandónak valthatják ma- 
gukat. Természetes, hogy Szlovákia és 
Kárpáthorussia zsidói élnek ezzel a joguk- 
kal és a mózesvallásu magyarok száma 
naptól-napra kisebbedik. Dr. Ludwig Sin- 

ger képviselő, a csehszlovákiai Zsidó Nem- 
zeti Tanács elnöke cikkeivel igazolja, hogy 

a hatóságok semmiféle erőszakot nem al- 
kalmaztak azirányban, hogy a zsidók me- 

lyik népi kisebbséghez tartozandónak vall- 

ják magukat. Tény az is, hogy a köztársa- 
ság keleti részéről egyetlen panasz sem 
érkezett. Ennek dacára tiltakoznak a judeo- 
magyarok a Népszövetségnél, az állitólagos 

ellen, melyet a cseh hatóságok el- 

követtek. A csehszlovákiai valódi magyarok 

unakoztak a Népszövetségnél. És az Unio 
asszimitáns zsidósága örömmel csatlako- 

zott a beadvanyhoz, mellyel a Népszövet- 

ség valószindleg foglalkozni is fog. Meg- 

értenánk a pesti magyarság felháborodását, 

ha a cseh hatóságok, arra kényszeritették 
volna a zsidókat, hogy cseheknek vallják 

méltóság meggya- 

lázása lett volna, mert jogosan háborodna 

fel minden önérzetes ember azon, hogv 

határeltolódások folytán, egyik napról a 

másikra, más néphez erőszakolják őket. De 
az ellen tiltakozni, hogy a zsidók-zsidóknak 

önlebessülés 

II. 

Feltéve, hogy a cseh hatóságok va- 

lóban nyomást gyakoroltak volna a zsidókra, 

hogy zsidó kisebbségnek vallják magukat – 

az sem volna hihetetlen és megengedhe- 
tetlen dolog. A népszámlátás büntetés terhe 
alatt irja elő azt, hogy csak a valóságot 
itjuk be. Igy van nálunk Romániában is, 

Mihelyt engedélyt adott a törvény arra, 

hogy zsidóknak vallhassuk magunkat, nekünk 

élni kellett ezzel a jogunkkal. Lehet, hogy 

a hatóságok szemet hunynak, ha a csehek- 

nél — csehnek, vagy Romániában — ro- 

mánnak vallja magát egy-egy zsidó. De, 
hogy a hatóságok kövessenek el törvény- 
sértést és rábeszéljék a zsidókat, hogy min- 

denütt ne zsidóknak vallják magukat; ilyet 

kivánni teljes lehetetlenség. 
Természetes, hogy a csehek a köz- 

társaság határai ellen elkövetett támadás- 
nak minősitenek minden külső politikai 

beavatkozást, mely nemzetiségi tagozódásá- 
nak mikéntjébe akar beavatkozni. A Nép- 
szövetség mint indokolatlant kétségtelenül 

el fogja utasitani az Unio tiltakozását. 

III. 
A magyar zsidék Budapesten azt az 

álláspontot vallják, hogy az egykori Szt. 

latván koronája alá tartozó zsidók, a „nyelv, 
kultura és érzelem" alapján: magyarok. Itt 
érkeztünk el ahoz a ponthoz, melyet rész- 

letesen taglaini egy szükreszabott lap ha- 
sábjain, képtelenség. Felhozhatnám a 120 
millió lakossal biró Egyesült Államokat, 
hol angol a nyelv, angol a kultura és még- 
sem tartoznak az angal-néphez. A nemzet- 
hez csak származás révén tartozhatunk. Az 

Unio, a magyar asszimilációt hirdeti és 

tagadja, egy zsidó nép létezését. Mind- 
azok a zsidók, kik magyaroknak, néme- 
teknek vagy románoknak akarják magukat 
vallani, nem szabad, hogy külön zsidó 

szervezetet létesitsenek e-célból. Hiszen 

akkor minden válaszfalat el kell törüljenek, 

mely sima asszimilációjuk utjában állana. 

Az Unio. pedig maga puszta létezésével 
is dokumentálja, hogy a zsidóknak külön- 

leges érdekeik védelmére is össze kell 
togni, a „zsidéság" cime alatt 

Mi romániai zsidók, román állampol- 

garságunk etismierése mellett, mint pozitivu- 
mánnyal szem- 

jogunk volt 
mot könyveih tjük e a kor 

ben, hogy a népszámlálá 

vallani magunkat 

A „nyelv, kultura és érzelmünk világa' 
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ZSIDO HETHL
AI elrüldon Évemet ékre ssg ei, félévre g 

13Ő lei, negyedévre 65 lei. Külföldön 

2 dollár, Kc. 75, P. 12, S. 19, Din. 120. 

tesznek bennünket magyarokká - mond- 

ják a pesti asszimilánsok. Ez téves! A 

Csehszlovákia keleti részén lakó zsidők 

tőbbsége a jiddis nyelvet beszéli, zsidó a 

kulturájuk és világnézetük. Tehát nem a 

magyarsághoz tartoznak és rövidlátásra vall, 

hogy ebben az ügyben a Népszövetséghez 

tordulnak. Tudott dolog, hogy ismertető 

jelek utján lehet következtetni bizonyos tu- 
lajdonságokra, akár jók azok, akár rosszak. 

Az a módszer, ahogy a zsidók más né- 

pekre ráoktroyálják magukat, az a metódus, 

ahogy hozzá asszimilálódni igyekszenek, 

az a czúszómászó tempó, ahogy idegen 

népiséget istenitenek, az a hipernacionáliz- 

mus, mellyel túlorditják az elutasitóan vi- 

selkedő nemzetet – mindez jellegzetesen 

zsidó. Ujabb bizonyiték arra nézve, hogy 

nem tartoznak ahoz a nemzethez, mely ál- 

tal adoptáltatni akarják magukat, mert hi- 

szen azoknak magyar jellegzetességeik van- 

nak, nekik pedig ez a tolakodásuk speci- 

fikusan zsidós. 

A zsidó történelemirók ezt a prostes- 

tálást semmi esetre fogják a zsidó történe- 
lem ragyogó lapjaira irni. Sőt ellenkezőleg.... 

za 

A kormány moegakarja aka- 
dályozni az antiszemita gárdák 

besszaráhiai felvonulását 
Bukarestből jelentik. A Chisinauban 

megjelenő „osta Basarabiet" c. orosz lap 
tegnapi számában azt irja, hogy a „Mihály 
Arkangyal liga január havában akarja meg- 
tartani a tavalyról elhalasztott besszarábiai 
felvonulá 

A lap cikkében megemliti, hogy a ter- 
vezett besszarábiai marsról a belügymi- 
niszter is tud, mett bizalmas körrendelet- 
ben arról értesitette a besszarábiai hatósá- 
gokat, hogy a felvonulást ugyan engedé- 
lyezték, de csak abban az esetben, ha az 
teljes csendben fog lezajlani. Ha azonban 
a „Mihály Arkangyal? légió tagjai ez alka- 
lommal a legkisebb rendellenességet vagy 
rendzavarást követnék el, ugy a hatóságok 
kötelesek azt azonnal a legteljesebb szi- 
gorral elfojtani és a további felvonulást 
megakadályozni. 

Az Adeverul kisenevi tudositója érdek- 
lődőtt a kisenevi hatóságoknál, hogy ér- 
kezett-e ilyen rendelet, de azok ezt a leg- 
határozottabban megcáfolták. 

Chisinau; A kormányzósághoz tegnap 
igyminiszteri rendelet érkezett, amelyben 

Közben a minisztérim a Soceor 
kesztő elleni merénylet miatt, feloszlat 
összes vasgárdista és egyéb antiszemita 
szervezeteket és rengeteg fegyvert kobozott 
el a titkos fegyverraktárokbél. 



2 
NÉPUNK 

1931. lanuár 9, 

Napi áldozat, melyet minden 
zsidónak meg kell hozni 

Hova tüntek a zsidó államiság ra- 
gyogó napjai? Hova lettek az áldozatok, 
melyet a zsidőság önmagáért hozott a 
Legfelsőbb előtt? A zsidó mult örökidőkre 
szóló nagyszerü államélete a multé, de 
annak örzője, államiságának nemcsak szim- 
bóluma, hanem de-fació fenntartója és to- 
vább épitője - a zsidó hitközségek. Ha 
összetennénk a világ Hitközségeit egy helyre, 
készen volna a zsidő állam, megyékre, já- 
rásokra. közigazgatási kategóriákra osztva. 
Hadügyi tárca nem volna, mert nincs egyet- 
len hitközségnél sem, de azért van kntika 
és belviszály. Létezik minden hitközségben 
demagógia, létezik mindentüitt ellenzéki ol- 
csó siker, melyre mindenkor akad pályázó. 
Ezek az örök kritikusok, a vezetésbe len- 
dülni akarók, az ugynevezett akarnokok. 
Minden közületben lélezik ez, miért ne len- 
ne épen a zsidó hitközségekben ? Az egyik 
belső ellenzék. a másik már külső ellen- 
ség! Az egyik még csak egynémely tény- 
kedést kritizál, a másik már robbantani 
akar, minden „állami keretet" és tevékeny- 
ségével, az általános hitközségi anarchiát 
célozza. 

Mindezek előrebocsájtása után a leg- 
nagyobb erdélyi orihodox hitközségről aka- 
runk közölni egyet-s-mást, de ez vonat- 
koztatható csaknem az összes hitközségek- 
re is. Mindenütt van hitközségi élet, min- 
denütt akad jogos, de még több jogosulat- 
lan kritika. Lássuk tehát a váradi hitközség 
keresztmetszetét. 

Rendszerint ugy szokott lenni, hogy 
a hitközség és főrabbija kritizálják egymást. 
Ez Oradea és sokezernyi lelket számláló 
hitközsége és főrabbija között, egyáltalán 
nem áll fönn. Az elmult Chanuka szombat- 
ján a Fuchs Mór-utcal templomban, Fuchs 
Benjámin főrabbi nagyhatásu szónoklatot 
tartott, melyben a legnagyobb elismeréssel 
honorálta azt a páratlan aglilitást, melyet a 
mai hitközségi vezetősége kifejt, hogy a 
hitközség régi nagy hiréhez méltó legyen, 
intézményeiben és minden ténykedésében. 

Sajnos, lapunk terjedelme nem engedi 
meg, hogy Fuchs főrabbi ragyogó szónok- latát szószerint közöljük, de kiragadunk 
belőle egyes részleteket, a közönség infor- 
málása céljából, hogy azok is olvassák, 
kiknek nem adatott meg az a szerencse, 
hogy személyesen meghallgathassák. 

A chanukagyertya meggyujtásának pa- rancsa és a zsidó áldozatkészség között vont párhuzamot. Ahogy a parancsolat a gyertya meggyujtásában van, ugy minden zsidó embernek kötelessége, hogy a zsidó fennmaradás örökké világitó mécsesét,"mely egy hitközségben fáklyává Tnagyobbodik, a maga hozzájárulásával élesztgesse. Ha min- denki megteszi kötelességét, akkor épen ugy eleget tesz kötelességének, ahogy a mécses meggyujtásával eleget tett a chanu- kai parancsnak. „Madlotko ojsze kicvon, kovszo én zokik lah, ha feeglesz hiköz- 
ségével . elességet mindenki, 

k ésre nyugodtan biz- hatja annak örö g Iecndő fennmara- dásai. Hozza meg minden egyes ember a „korbán-tomid"-ját, a napi áldozatát, a maga adótizetésével, vágatási dijának lefi- zetésável és megannyi terhet rájaróvó kö- telességét, akkor nyugodt lehet, hogy a maga államiságának megtett mindent, mely annak fennmaradását idők végtelenjéig biz- 
tositja. Módot kell f[adni arra, hogy a hit- 
községet fenn lehessen tartani és Váradon 
ezerszerte kötelessége ez minden orthodox 
zsidónak, mert hiszen ez minta-község, 
mely nagyszerüű és páratlantil tökéletes in- 
tézményeket tart fenn. 

A főrabbi ur beszédének az adott 
erős aktualitást, hogy a hitközség közgyü- 
lése épen a napokban fogadta el a követ- 
kező költségvetési évre, előirányzatát. A közgyülés december 28-án vasárnap volt, mikor is többőrás nivós vita után a köz- gyülés elfogadta az elnökség javaslatát. 

KOi 
a 

Ezzel kapcsolatban meg kell emlékez- 
nünk arról a demagóg hadjáratról, mely 
hónapok óta dul e-kis „államiság" kere- 
tében. 

Mit hangoztatnak a könnyü sikerre 
vágyók ? A gabella nagyon magas, a mai 
sulyos gazdasági helyzelben aránylag igen 
sok, amit egy vágatásért a hiveknek fizetni 
kell. Nem igazságos azárt sem ez az ugy- 
nevezett „fogyasztási adó" mivel gazdagot, 
szegényt egyaáránt sujt. 

Meg keli végre nekünk is mondanunk, 
kik mindenkor elnyomottak pártján állunk, 
kik a legtisztább demokráciát hirdetjük la- 
punk hasábjain, kik a kisemberek érdekeit 
védjük körömszakadtáig, hogy nincs igazuk 
a könnyü sikert elérni akaróknak, akik 
hangzatos jelszavakkal operálnak. 

Tudja meg a váradi zsidó közvéle- 
mény s egyuttal szól ez az egész erdélyi 
közvéleménynek, mely bizonyára a maga 
városában vagy alujában kritizálja a hit- 
községének vezetőségét, hogy csak látszatra 
van igaza s szószaporitóknak, de lényegé- 
ben nincs. 

S hogy ezt megérthessük, fel kel! vi- 
lágositsuk a közönséget a következőkről. 

Mindenekelőtt tagadásba kell vegyük 
azt, hogy a gabella épen olyan fogyasztási 
adó lenne, mint tegyük fel; a cukornak a 
fogyasztási adója. Az állami monopol, vagy 
egyéb sulyosan adózott fogyasztási cikkek 
hasznát az állam, mint olyan használja fel 
jól-rosszul, vagy dusgazdag kartellek kezé- 
be kerül annak profitja. 

Viszont a hitközség gabella pénzévei 
mi történik ? Tudd meg tehát zsidő test- 
vérem, hogyha levágatod libádat a hitköz- 
ség modernül berendezett vágóházában, ak- 
kor a Te 24-leiedből, melyet egy libáért 
kifizetsz, legelőször is meghoztad „napi ál- 
dozat"-odat, amiről a főrabbi ur beszélt. 
Az örök lánghoz járultál hozzá egy csöpp- 
nyi kis tüzzel. Miért ? fogod kérdeni. Vá- 
laszold tehát ezután minden szószátyárnak, 
hogy abból a 24-leiből, (pontos kalkuláció 
alapján irjuk ezt, mert tudjuk, hogy 70-80 
ezer liba és 100 ezer apró szárnyast vág- 
nak évente) 4 leit adsz libánként azért, 
hogy a Jeszoda Hatora egyletben annyi 
gyerek tanulhat Tórát és Talmudot. Tudd 
meg azt is zsidó testvérem, hogy minden 
egyes libánál 2 leit adsz a váradi zsidó 
kórház fenntartásáért, hogy ezáltal az or- 
szág egyik leggyönyörübb intézménye fenn- 
maradhat, Tudd meg zsidő testvérem, hogy 
a 250 növendéket tanitó Chinuch Neorim- 
hoz is adsz 1 leit ha levágatsz egy csirkét. 
Hát folytassuk még? Irjuk meg azt is, 
hogy sok-sok Talmud tudós él abból, amit 
a hitközség ad nekik, hogy fenntart Tom- che Jesivot, mely a talmudista ifjak százait 
segiti, hogy árvaházat tart fenn, meg óvo- 
dát, meg sok-sok más intézményt, melyek 
felsorolásához hasábok kellenének ? De az 

ultra-o. hodox intézmények mellett, Te mo- 
derneb gondotkozásu testvérünk is meg- 
találha d az igényednek megfelelő 300 
gyerek t oktató fiu- és leánygimnáziumot. Meg az átutazó szegény se ment még el soha üres kézzel a hitközségtől. Minden- kor és mindig megállta a helyét ez a hit- község, pedig a sulyos viszonyok ezernyi ujabb terhet rónak rá, naponta. 

Tudd meg hát zsidó testvérünk, hogy 
a Te 24 leies pabella céduládból legalább 12-14 lei, ilyen intézményekre megy. Tudd meg, hogyha Te nyugodian ülsz az asztal- nál és ebédelsz abból a libából, akkor nyu- godt lehet a lelküismereted. Adtál minden nemes célra. Abból tanul a szegény ifju, abból gyógyul a beteg, abból megél az agg, azzal segítettél ezernyi elesett test- véreden. 

És még egy lényeges differencia a többi fogyasztási adókkal szemben. Ha itt a szegény aránylag többet is áldoz, mint a gazdag, végeredményben visszakerül Öhozzá! Erted zsidó ére aie 

felesége panaszkodik, hogy nagyon sokba 
kerül a vágatás, beviszed fiad a zsidő is- 
kolába és tandijmentességet kapsz! Ha je- 
sivába megy gyermeked, akkor támogatják. 
Ha Isten őrizz beteg vagy, vár rád a zsidé 
kórház. Mindenkor és mindig melletted ál 
a nagy zsidó közület, a gálutnak ez az ál- 
Jama. És főként a nem tehetős mellett ált, 
mert hiszen ő fokozottabb mértékben veszi 
is igénybe a hitközség intézményeit, mint a 
jómóduak. Olcsó pászka kell, vagy telje- 
sen ingyen ? ezért kerül többe a pászka, 
mintha egy egyszerü üzem árusitaná. Érted 
van a hitközség, nem tehetős polgártársunk 
- érted és az egész zsidó közületért. Ha 
fáj valami, ha tehetetlenül nézel körül ebbe 
a komisz világba, akkor érezd és érzed 
is - hogy mögötted áll a hitközség védő 
karja. 

A Sulchan Aruch maga, melynek alap- 
ján életünk felépül, azt mondja, hogy nem- csak vagyoni cenzus szerint kell az áldo- 
zatkészséget mérni, hanem azt is tekintetbe 
kell vennt, hogy ki mennyire veszi igénybe 
a zsidó közösséget és annak intézményeit. 

A nagyváradi hitközség bevételeinek 
60 százaléka megy vissza a közönséghez és 
csak a fennmaradó 40 percent marad arra, 
hogy azokat fizesse, kik kiszolgálják az 
„államot" és annak lakóit, a zsidó lakos- 
ság ezreit. Kérdezzétek meg a világ bár- 
melyik közületét, hogy az adminisztráció 
nem-e kerül többe, mint ennél a hitközségnél? 

Ha pedig ezt elmondottuk, akkor bűa volna elmulasztani megmondani, hogy kik 
azok, akik fáradságot és energiát nem ki- mélnek, hogy a nagy közösség érdekében, 
zsidő szivvel és szeretettel dolgozzanak. 

Elsősorban Mittelmann Jakab elnököt kell említsük. Páratlan szorgalommal és odaadással dolgozik már hosszu évek óta a hitközség érdekében. Egyéves elnöksége alatt még többet fejlődött e nagyszabásu intézmény és nagyszerü tapintatosságával 
sikerül mindenkor eliminálni az ellentéte- ket. Kitüinő és méltő munkatársai nagy munkájában Rothbart A. Ede pénzügyi al- elnök, ki a financiális ügyeket intézi. Leit- ner Sándor alelnök, ki az iskolaügyek vé- delmezője és kitartó munkása. Mellettük Lebovits Hugó, Meisner Márkusz és a hit- község gazdasági ügyeinek két intézője, WassersíromaSándor és Kesztenbanm Mik- sa gazdasági fanácsosok, végül pedig az adminisztráció sulyos gondjait kitünően el- látó, Kirsch Henrik főjegyző 

Nagy áldozat és sokszor hálátlan fel- adat egy nagy zsidó közösséget a mai sulyos gazdasági viszonyok között vezetni, de megteszik, a zsidó nép iránti nagy sze- retetükben s nyugodt lélekkel állithatjuk, hogy a váradi zsidó közvélemény megad- hatja a maga napi áldozatát, mert jól sá- fárkodnak vele. Minden banija-jó helyre kerül! Ne hallgassunk az álszentekre és 
álbölcsekre, legyen mementóőnk Fuchs Ben- 
jámin főrabbi ur szava; mindenki hozza meg naponta maga korbán-tomidját. z 

L. 2. 
—— 

— Kérés a tg. muresi etéfizető- 
inkhez. Fisch Ignátz ur, lapunk kiadómi- 

vatalának megbizásából felkeresi igen .sg- 
telt elöfizetőinket, kérjük őt inkasszójában 
amogatni. 

„Népünk* Kiadóhivatala. 
— Felhivás. A Poalé Mizrachi veze- tősége azon felhivásssi fordul a zsidó kö- zönséghez, hogy járuljanak hozzá a szer- vezet munkanélküli alapjához oly képen, hogy az őket felkereső megbizottaknak je- lentsék be a szervezet pártoló tagjai közzé való belépésüket és havonkénti hozzá- járulásukat Ezzel a nagyváradi vallá- sos zsidó munkanélküli ifjuság segélyezését támogatja. A vezetőség havonta küldeni fogja a kiállitott nyugtákat, inkasszálás vé- gett. A Poalé Mizrachi vezetősége. 
— Oneg Sabatk. Az oradeai Ceire Mizrachi Oneg Sabath előadása, péntek este 8 órakor lesz megtartva. Előadó Juszt Móse, ki lord Melchettről fog emlékbe- szédet tartani. Szombaton délután 3 óra- kor Goldstein Móőse, talmudelőadást tart. 
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Cherehez la 
Lady-Passfiela anticionizmusa 
Ismert francia közmondás, hogy min- 

denütt és mindenben keresd a nőt. Hosszu 

tanulmányt igényelne, melyről már kötetek 

százai jelentek meg, melyek mind azzal a 

ténnyel foglalkoztak, hogy a történelem fo- 

lyamán mennyire befolyásolták a nők az 

eseményeket. Nincsen korszak és nincsen 

nép e földkerekén, mely el ne ismerné, 
hogy sorsát döntőleg befolyásolta a női 

nem. S eme befolyás nemcsak császárnők, 

királynők, vagy királyi szeretők révén mu- 

tatható ki, nemcsak az angol Viktória, az 

erosz Katalin, a francia Mária Antoinette 

vagy, hogy közelebbről hozzunk példát, 

be döntőleg a népek életébe. 
A zsidóság életébe is sokszor ját- 

szottak szerepet a nők. Már a Bibliába 

is olvassuk, hogy Fáráó király leánya 

mentette ki Mózest a Nilus nádasából. No 

és azóta is, át-meg átitatódott a zsidó nép 

története a női cselszövés, női diplomácia, 

vagy köznyelven raffinéria, lényegbevágó 

hatásaival. 

A közelmultban az angol kormány 

által kiadott Palesztina-ellenes nyilatkozat, 

a hires ,Fehér könyv" is grendkivül érde- 

kes kutisszatitkokat Tejteget magába. Lord 
Passfield, angol gyarmatügyiminiszter volt 

e könyv szerzője az a Lord Passfield, kit 

régebben szociálista irónak ismertek és 

Sidnei Webbs néven élt a ködös szigetor- 

szágban. 

A nemes és ujsütetű lordnak felesége 

Lady Passfield ismert antiszemita hirében 
Nem mindennapi asszony. 

Évtizedek óta tevékeny vezére az angol 

munkásmozgalomnak. Lady Passtield né- 

hány héttel ezelőtt beszélgetést folytatott 

Salom Asch-al a hires zsidó iróval. Ez al- 

kalommal antiszemita nézetének nyiltan 
megje- 

„Tanudóéveim" cimen, 
részletet találhat a ki- 

lent a napokban 
melyben következő 
váncsi olvasó. 

Nagyanyám magasnövésü sötéthajú 

zsidó nő volt, kimondotian zsidó tipus, ki 

állandóan héber könyveket olvasott és so- 

kat zenélt. Családunkban, mint annak szé- 

gyenfoltját ismertük. 

Utolsó éveiben már igen szenilis is 

volt. Az volt a fixa ideája, hogy minden 

zsidónak kötelessége volna visszamenni 

Jeruzsálembe, s maga is ennyira beleol- 

vatta magát ebbe a rögeszmébe, hogy meg- 

sem áll Palesztináig. Párisban fogtuk el. 

Az ember élete 
Irta ANSKI a „Dybuk" szerzője 

A Mindenható magához intette az éj 

angyalát, Lajlát és igy szólt hozzá : 

— Tudd meg, most születik meg az 

ember. Menj és hozd el a trónom elé. 

Az angyal teljesítette a parancsot és a 

Mindenható eldöntötte, hogy a megszüle- 

tendő ember férfi legyen-e vagy nő, erős 

legyen-e vagy gyönge és szép legyen-e 

vagy csunya. De arról nem határozott, hogy 

jósággal vagy gonoszsággal, igazsággal 

vagy igaztalansággal ruházza-e fel. 
Ázután az Isten - áldett legyen az 

8 neve - jelt adott annak az amgyalnak, aki 

a lelkeket őrzi és igy szólt hozzá: 

— Repülj a Paradicsomba és hozd el 

valamelyik lelket. 
Alelkeket ugyanis a világ teremtése 

óta örizték a megszületendő ember szá- 
mára. 

Az angyal elrepült és a lelkek nagy 
tárházából elkozta a legmegfelelőbb lelket 
és odaállitotta az Ur zsámolya elé. 

És szólt hozzá a Mindenható : 
= Lélek! Rejtőzzél el ennek a test- 

nmek hatszázhat tagjába, mert ez lesz a 
te lakénelyeő az emberi élet végéig. 

s a lélek haliván e szavakat, térdet 

szolt abba az irányba, hogy uralkodni vá- 

kezik. Lady Bassfield, nagyanyjának cionista 

érzelmeit akarta megbosszulni, mikor be- 

folyásolni igyekezett férjét, hogy törekedjék 
elvágni minden 

Mária Terézia révén igazolható, hanem sok Palesztina felő vezet. 

ezernyi kisebb nevü vagy hatásit nő lépett 

NEPNK 
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Ennek az örökségnek köszönhetem 

hogy művészi hajlam nélkül jöttem a világ- 

ra, anélkül, hogy tehetségem lett volna a 

tánchoz, festészethez, a széppróza és egye- 

bek irásához. Ez a születési adottság haj- 

gyás töltse be valómat." 
Igy már érthetőbb az egész Palesztina 

gyülölet, mely a lord ténykedéséből követ- 

remény utját, mely az uj 

3. 

Szegény nagyanya, kinek az ősi or- 

szág iránt megnyilvánult szerelmét, unokája 

igy bosszúlja meg. Hosszu évtizedes szo- 

ciálista multja, eltávolodása a zsidóságtól 

nem volt elég erős ahoz, hogy elnyomja 

benne, renegátságának alacsonyabbrendü- 

ségi érzését. 

Nemhiába, sok aranyigazság van ab- 

ban, hogy mindenben keresi a nőt, no meg 

abban is, hogy minden zsidóságra zúdúló 

rosszaság, zsidóktól ered ! 

Lady Passfield, az általa sugalmazott 

Fehér-könyvvel épen ugy a kellemetlen 

mult emlékei közé fog tartozni, mint a 

többi a Palesztina-munka megakadályozá- 

sára létesült ezernyi akadály. 
Mi szentül hisszük, hogy az unoka és 

nagyanya harcában, ezuttal a nagyanya 

szelleme fog győzni! 

Spira munkácsi főrabbi többször be- 

leavatkozott idegen hitközségek legsze- 
mélyesebb ügyeibe és ezzel a viszályokat 

még jobban kiélezte és elmérgesitette. 

Amint most Sopronból jelentik, Spira 

munkácsi rabbi ott is megpróbálta az el- 

lentéteket kiélezni. 
Mint sok orthodox hitközségben 

— sajnos - Sopronban is nagy viszály- 

kodás dul a rabbiállás betöltése körül és 

az egyik párt meghivta Spira munkácsi rab- 

bit, hogy a sánszokat egyik párt javára 

billentse. 
Spira rabbi elutazott Sopronba és 

előbb kirohanást intézett a cionisták ellen, 

majd egy merész kanyarulattal megtámadta 

az elhatt soproni rabbit és annak hátraha- 

gyott családját, akiket reprodukálhatatlan 

sértésekkel illetett és nemcsak a család élő 

tagjait, de a halott rabbi emlékét is a leg- 
szörnyübs módon meggyalázta. 

A budapesti orthodox ,Zsidó Ujság" 

a munkácsi lőrabbi soproni szerepléséről, 

a következő jelentést adja le : 
„Szombat délelőtt az istentisztelet al- 

kalmával a munkácsi főrabbi a zsufolásig 

megtelt papréti templomban, fulmináns dro- 

sét tartott. Lángoló hatásu Tórát és miszert 

tartalmazó beszédéből, olykor heves anta- 

gonizmus csendült ki. Igy többek között 

erősen kifakadt a vallásellenes szovjet el- 

len és lesujtó kritikát mondott a cioniz- 

musról. Végül a soproni orthodoxiában fel- 

merült disszidens törekvésekre tört ki és 

Posen főrabbi pozicióját megerősitette." 

Spira főrabbi tehát azért ment Sop- 
ronba, hogy Posen főrabbit poziciójában 

megerősitse, az elhalt rabbi család ivadé- 

kával szemben. 
Hogy ez mennyire sikerült a munkácsi 

rabbinak, ezt egy soproni jelentésből tud- 

juk meg. A soproni hitközség előkelő zsidó 

köreit, a munkácsi rabbi gyalázkodása 

ugyanis annyira felháboritotta, hogy más- 

nap egy küldöttséget menesztett hozzá, 

melyben felszólitották, hogy 
hagyja el nyomban a várost, mert ha 

még egy óráig Sopronban marad, ugy 

botrányok között fogják eltávolitani. 

A munkácsi rabbi látva, hogy fele 

sem tréfa, gyorsan Pestre utazott 

A soproniak pedig el vannak szánva, 

hogy halott rabbijuk emlékének meggyalá- 

zása miatt, Spira munkácsi rabbi ellen bűn- 

vádi feljelentést tesznek. 

ádiók csillárok 

—- Világok Ura, ne szakits ki engem 

abból a világból, amelyben élek, ne zárj en- 

gem ebbe az érdemtelen testbe, mert én 

szent és tiszta vagyok. 
Felelt a Mindenható a lélek beszé- 

dére, mondván : 
— Ahova bezárlak, az is szent és 

végtelen világ. És ez a birodalom inkább 
neked való, mint az a világ, amelyben ed- 

dig éltél. Tudd meg, lélek. amikor megte- 

remtettelek, már akkor is ennek a szent és 

végtelen világnak; szántalak, amelytől te 

most irtózol. 
Hallván-e szavakat a lélek sirni kez- 

dett és vele sirtak mind a többi lelkek és 

az angyalok. 

De a Mindenható nem figyelt a si- 

rásra és erővel bezárta a ielket uj lakó- 

helyére. 
A megszületett ember mellé két őran- 

gyalt adott az Isten: a Világosságot és a 

Szomoruságot, 
A világosság angyala minden nap el- 

vezette az ujszülöttet a Paradicsomba és 

megmutatta neki a „cadikim" okat, az igaz- 

ságosokat, akik ott ültek a nagy árnyékban 

koronával a fejükön, áthatva a „schino" az 

i-teni szellem fényétől. 
— Látod őket? — kérdezte az an- 

gyal. 

—– Nem tudom. 
Ezek is, akiket itt fényben és pom- 

pában látsz, anyaméhben születtek, éltek a 

halandók között és teljesitették az akaratát 

az Urnak, aki teremté őket. Ezért érdemel- 

tek koronát és fényes csillogást. 
Este a szomoruság angyala fogta ke- 

zén a ujszülöttet, levezette a pokolba és 

megmutatta neki a „resáim"-okat, a vétke- 

seket, akik az örök kinokat szenvedik. A 

vétkesek arca sötét volt, tekintetük remény- 

telen és hang helyett fojtott sóhajtás hagyta 

el ajkukat. 
— Látod-e őket ? kérdezte a szomo- 

ruság angyala. 
Felelt az ujszülött : 
– Látom. 
— Tudod-e, kik ezek ? 

– Nem tudom. 
EÉEzek, akiket itt szenvedni látsz, 

épugy anyaméhben születtek mint te. Éltek 
a halandók között, de nem teljesitették az 

akaratát az Urnak, aki teremté őket. Ezért 

számüzettek az örök sötétségbe és örökös 

fogcsikorgatásra itéltettek. 

— Most pedig válasszál. Melyik utat 

akarod járni a halandók világában ? 

A világosság és a szomoruság angya- 

lai megmutatták az ujszülöttnek a világot. 

És ő látta a világ szineit, hallotta a világ 
hangjait és megismerte a világ minden örö- 



A ghettó kimerithetetlen költészetében 
nem utolsó helyen kisért a dac babonája. 
reg zsidó családokban az a szokás di- 

vott, hogy ép szobrot nem tűrtek a lakás- 
ban. Ha egy uj leveses tálon Apollo, vagy 
Vénus-fej diszelgett, még az uj edény pa- 
takban mosása előtt leütötték a porcellán 
disz orrát, nehogy azt higyje a szobor, 
hogy hozzá szól az asztali ima. Ha egy 
régimódi diványról oroszlánfejek vigyorog- 
tak, a derék házigazda vett egy kalapácsot, 
azzal ütötte orron a sárgaréz oroszlánt, 
mert megeshetnék, hogy a faragott kép azt 
hiheti, hogy őt is imádják, pedig csak az 
örökkévaló, végtelen abstrakt az igazság a 
mi — képzelettel föl nem fogható és ki- 
mondhatatlan nevü - igaz Istenünk, di- 
csértessék a neve! Gyermekkorom legked- 
vesebb emlékei közzé tartozik a pogány- 
ság e szent meggyalázása és bár gyerek- 
korom óta rajongok a zenéért, szinte per- 
verz borzadállyal idegenkedem a képző 
művészetek pogány kultuszától. Amikor 
már ugy éreztem, hogy a Fvilágegyetem 
egész imptériuma és feltoghatatlan végte- 
lensége teljes világossággal van agyvelőm- 
ben lefotogratálva, amikor már rég-nem 
nehezedett reám a 613 parancsolat gyertya- 
füstszagu, melámedvirgácsu tolmácsolása, 
amikor már egészen közel voltam a tiszta 
zsidő gondolalhoz, mert nagyon eltávolod- 
tam azoktól a zsidóktól, akik kamatszedő- 
ket tűrnek hitközségeikben, még akkor is 
gyerekkori fantáziám egész hevével szeret- 
tem a dac babonáját, mert alapjában véve 
ez a legzsidóbb tulajdonság. 

Ki ne emlékeznék Terach és Ábrahám 
esetére ? A pogány istenség elleni ellen- 
szenvvel kezdődött a zsidó metafizika. 
Ábrahám elrontotta atyja boltját, mert az 
bálványokat árult. A helyett, hogy udvari- 
asan kiszolgálta volna az ájtatos vevőt, 
imigyen beszélte le a vásárlásról : „Te het- 
ven éves vagy és egy olyan istent akarsz 
imádni, aki tegnap "készült el ?* Amiből 
következik, hogy Abrahám nem volt jó üz- 
letember, nem tisztelte atyja kalmártoglal- 
kozását, se az ország ztörvényét, vallását, 
se a királyát. Kellemetlenkedő forradalmár, 
nagy gondolatok és nem kis üzletek sze- 
relmese. Saját apja juttatta az uralkodó 
hóhérpribékjeinek kezére. Mint ismeretes, 
fölényes megvetéssel fel és alá mászkált a 
tüzes kemencében, ahonnan sértetlenül jött. 
ki. A biblia szerint egyik testvére, aki in- 
gadozó volt és attól tette függővé meggyő- 
ződését az ábrahámi és a királyi vélemény 
között, vajjon miképen sikerült Abrahám 
demonstrativ kemence kisérlete, a tapasz- 
talt siker után azonnal szembe szállt a ki- 
rályi véleménnyel. Őt is a kemencébe dob- 
ták, ő azonban bennégett, jeléül annak, 
hogy alkunak helye nincs. A zsidók Istene 
nem kalmár, feltétlen hitet és feltétlen da- 

azért is szolga, mert barbár 

NÉPONK 

A dac babonája 
cos elszántságot követel. Nem tűri „a siker 
igazolt parvenű burzsoá elvet, amely ma 
– sajnos – zsidó körökben is divatos. 
Nincs alku" emelkedettsége szeges ellen- tétben áll a jelenkorabeli handléfilozofiával, 
amit örményektől, görögöktől és angol- szász pogány népektől tanulhatott el sors- hányatott népünk a hanyatlás korában. Sajnos, sok zsidó a gáluth sulyát saját lel- kében is cipeli. Nemcsak a környező né- peknek, de saját magának idegen már. Ez a tragédiája. Nem Ábrahám gyermeke, ha- nem a financkapitalizmus hű Bérese. 

Nem járhatok messze az igazságtól, ha azt hiszem, hogy az Ábrahám frigyébe való felvétel szertartása is a dac kultuszá- 
nak köszöni létét. Ellentétben eszámos, té- 
ves és nagyon elterjedt akadémikus véle- 
ménnyel az a vatószinü, hogy a szertartás 
eredete azzal függ össze, hogy igen sok 
pogány nép kultuszában a sexualitás tul- 
tengett el annyira, hogy a férfiui kapacitás 
symbólumát istenként imádták és a zsidó 
dac, mint minden pogány gondolattal 
szemben, ezuttal sem mulasztotta el tilta- 
kozását kifejezésre juttatni. Semmi se gon- 
dolhatta magáról, hogy tisztelik, mert az 
igaz abstrakt Istenen kivül semmi sem tisz- 
teletre méltó. 

A ragyogó, sugárzó napnak egyik ne- 
ve: a szolga. csak az Isten szolgája, csak 

népek isten- 
ként tiszteltek. Konkrét dolog nem lehet 
istenség, természetszerüleg a pénz sem le- 
hetőisten és mivel ma a napnyugati min- 
tára sok barbár nép jobban tiszteli, mint 
valaha is istenséget tiszteltek, tulajdonké- 
pen — az ábrahámi következetesség alap- 
ján – valami gyalázkodást kellene a Pénz 
és hiveik ellen elkövetni. Stilszerü volna, 
ha a palesztinai chalucok például valami 
félreeső, fontos, de nem tiszteletse méltó 
helyen akasztanák ki az angol font ster- 
lingeket. Nem kétlem, hogy Balesztina had- 
üzenete Anglia ellen, ha valamikor eljön az 
ideje, ugy fog megnyilvánulni. hogy mocs- 
kos, sárga font sterlingeket fognak küldeni 
az angol pénzügyminiszternek, komolyan 
hangsulyozván, hogy a Pénz nem isten, 
tehát Palesztinában nem uralkodhat. 

A ghetto költészetében a dac babo- 
nája természetes jelenség, hisz a zsidó 
metafizika fundamentális alapgondolata az 
összes pogány istenek tagadása. Igen ked- 
ves, naiv feltogás, hogy pogány ünnepeken 
a kártyázás, a fegalább mimelt léhaság 
erény, nehogy valami pogány isten azt 
higyje, hogy tinnepelik. Az abstrakt foga- 
lomvarázs tisztelete és a konkrét formava- 
rázs mély megvetése a dac babonája ré- 
vén ily módon szinte a negativ bálvány- 
imádás területét surolja. Olyan erős, olyan 
éles a tagadás, hogy a megtagadott dolgot 
szinte eleven valósággá teszi. Félreértés 
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világosságot gyujtott az uj szülött fejében 
és oktatták őt a Tóra minden misztériü- 
mára, amely rejtve volt a világ teremtése 
óta és fellebbentették előtte az örökkéva- 
lóság sürü fátyolát. 

És mindezek után, ujra eljött a Lajla 
angyal. 

— Megismersz engem ? - kérdezte. 
— Megismerlek. Mit akarsz tőlem ? 
— EÉEljött az idő, — felelte Lajla, – 

az emberi világban keli menned. 
Felelt az ujszülött : 

Én boldog vagyok mostan. Ha az 
Örökkévaló is ugy akarja, ne vezessél en- 
gem a halandók és tudatlanok bűnös vilá- 
gába. Mert én bűn nélkül való vagyok és 
mindentudó. 

– Az a világ, ahová elvezetlek 
— felelt Lajla - az élet és igazság világa. 
Az Örökkévaló, aki teremtett téged, ebbe a 
világba szánt. 

És Lajla eloltotta a világosságot, ame- 
lyet a két angyal gyujtott az ujszülött fe- 
jében és a két angyalt is elküldte. Azután 
elhivta „Para"-t a feledés angyalát, aki 
megérintette az ujszülött ajkát és az ujszü- 

És elméjéből elttint a tanitás, amit tanult 
és elfelejtett mindent, amit akkor látott, 
amikor fellebbentették előtte az örökkéva- 
lóság sürü fátyolát. Csak a szive legmélyén 
maradt meg valami sejtelem. 
Az ember elindult és bejárt hét világot; 
Az első világban hasonlatos volt az 

uj királyhoz, akit mindenki tisztelettel kö- 
szönt és akinek mindenki ajándékkal aláz- 
kodik. 

A második világban kecskéhez hason- 
litott. Gondtalanul boldogan ugrált a me- 
zőn és lerágta a termést, amit nem ő ve- 
tett. 

A harmadik világban csikóra hason- 
litott. Megrészegedett a szabadságtól és a 
szenvedélytől. 

A negyedik világban gyorslábu pari- 
pához volt hasonlatos. Örömmel huzta az igát, nem érezte a kocsi és az utasok su- 
yát. 

Az ötödik világban megtrakott sza- 
márra hasonlitott, amelyet korbáccsal nógat 
a hajcsár. 

A hatodik világban kutyával volt ha- sonlatos. Megugatott mindenkit, aki köze- 

Titus a palesztinai 
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volna azonban ebből arra következtetni, 
hogy a zsidó néplélek e gesztusokkal ön- 
magát is megtagadta. A dac babonája alap- 
jában véve még sem a nem létező pogány 
istennek, hanem a barbár népének szól. Á 
dac babonája nem is babona, hanem poli- 
tikai demonstráció, csakhogy burkolt de- 
monstráció, mint a nyilt állásfoglalás - az 
erőviszonyok adottsága mellett - nem 
volna tanácsos. Ámde a zsidó néplélek e 
megnyilvánulása azért még sem megalkuvó, 
mint az a servilis alkalmazkodás, amellyel 
az asszimiláns zsidó felkinálkozik. Ezeknek 
a lelke olyan, mint a Ba'zac regény ,„Sza- 
márbőr"-e. A szamárbőrlelkű asszimiláns 
lelke napról-napra kisebb lesz, folyton 
jobban összezsugorodik. Tulajdonképen 
nincs otthon ott, ahová tolakodik és oda 
se mehet vissza ahol először hagyta cser- 
ben önmagát. Ott, ahol a Pénz tébolya 
tombol, kész arra, hogy az uzsora világ- 
rendjének szószólója legyen. Ezsau szőrös 
kezét nyaldossa és mégis Ezsau fiai köp- 
nek ki ő előtte. Olyanok, mint Korách 
az ellentorradalmár, aki Mázes ellen lázadt 
és a Fáraó rabszolgaságába akarta vissza 
vinni a zsidó népet. A pusztában kóborol- 
tak a szabadság fiai, a puszta futott a vég- 
telenbe a saját szabadsága után és Korách 
— feledve a hajcsárok ostorát - a Faráó husos fazekait emlegette. Éppen igy be- 
szélgetnek napjainkban azok is, akik egyéni 
és családi érdekek nevében leborulnak az 
arany bálványa előtt. Pedig tévedés, hogy 
a zsidó Istennel alkudni lehet. Az aranyért 
esedező fohász szentségtörés. Olyan sér- 
tés, mintha egy mohamedán Allahtól a 
Nirwánát kérné, olyasmi, mint amikor a 
keresztény istenség nevében felszentelnek 
egy hadihajót. Ezért nem értem azokat, 
akik a Pénz nevében optimizmust hirdet- 
nek és a Pénz nevében tagadják a csodát. 
Tulajdonképen minden igaz zsidónak azt 
kellene tenni a Pénz templomai, a bankok 
előtt, amit minden hithű chinat riskakuli 
tesz az angol konzulátus előtt. Nem mond- 
hatom meg, hogy mit mível. Korunk keleti 
utazói jegyezték fel. Titus római diadalive 
alatt nem megy át öntudatos zsidó, pedig 

hadjárata előtt azt 
mondotta : „Keleti fejedelem legyőzött nép- 
pel még nem gyakorolt olyan kegyet, mint 
én, Flavius Titus a zsidókkal akarok gya- korolni."" Ezek után szintén érthetetlen, 
hogy miért legyen a zsidóknak kedvesebb 
Deterding, Morgan vagy Rotschild, akik a Pénz papságával nemcsak a zsidókat, de az egész emberiséget veszélyeztetik ? Ne- hogy azt higyje az Arany, hogy imádják ! 
Bizony manapság könnyen hiheti és még a zsidók se itiltakozzanak ellene ? Talán 
a Pénz papsága számára sem esnék olyan 
nehezen e babonás szertartás, mint később, amikor a nemzsidók hite is kialszik és az 
aranybálvány lerombolása előtt - mint a 
jó házigazda a leveses tál Apollo-fejét — 
az arany papságát fogják orron ütni. 

Dr. Silbermann Jenő 

litott. Embernek nézett ki és még sem volt 
ember,. Elvesztette józan eszét és mindenki gunyolta és kinevelte. 

És mindezek után ütött a halál órája. 
Ujra eljött az az angyal, akit Lajlának neveznek és megkérdezte az embertől 
—– Megismersz-e engem ? 
Felelt az ember: — Megismerlek. Mi- ért jöttél hozzám ? 
— Elviszlek ebből a világból. Ütött a 

halálod órája. 
És az ember nem akarta elhagyni ezt 

a világot. 
Két világból elhoztál már akaratom ellenére - mondta az angyalnak – most pedig ebből a világból is el akarsz vinni. Miért ? 
És az ember keservesen sírva fakadt. 

Zokogott, orditott, de hangját nem hallotta 
élő lény, mert minden sziv megszünt do- 
bogni. 

Lajla, az angyal nem vigasztalta. Ezt 
mondta neki : 

– Tudd meg : erőszakkal teremtettél, 
akaratod ellenére éltél és akaratod ellenére halsz meg, hogy felelj az Örökkévaló előtt. 
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A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a for 
rás megielőlésével engedjük meg. 

Maeptár EE91 
Péntek, Tévész 20, január 9. 
Szombat, Tévész 21, január 10. 
Heti szidra :nw 

Heti háftóra :o mkzs 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 4.40 
gyertyagyujtás 4.45 
Étentisztelet kezdete 4.50 
Szombat befejezése 5.50 

Heti ulosszák. 
A ravasz álomfejtő. 

Mikor Passfield lord angol gyarmat- 
ügyi miniszter Fehér könyvét Palesztináról 
és ezen ügyben Weizmannhoz intézett le- 
veleit olvastam, eszembe jutott egy régi 
hasonló eset. Egy szultán egyszer azt ál- 
modta, hogy szájából összes fogait elveszi- 
tette. Mikor fölébredt, nagyon megijedt és 
bár akkor még nem ismerhette Freud 
psicho-analizisát az álomfejtésről, mégis gyersan álomfejtő után küldött, hogy álmát 
megfejtse. ,„Jaj, nagy szerencsétlenség, 
Uram," jajgatott az álomfejtő. „Minden el- 
veszett fog egy rokona elvesztését jelenti 
– „Hogyan, te kutya" kiáltja haragosan a 

szultán „és te mered nekem mondani. 
Száz botot kapsz a hátadon jutalmul fej- 
tésedért. Ezek után elhoztak egy másik 
álomfejtőt. „Oh, mily szerencse kiáltotta 
ez a ravasz vidáman. „Urunkra nagy bol- 
dogság vár, tul fogja élni összes rokonait". 
A szultán megelégedetten mosolygott és 
mondta : „Nagyon köszönöm neked, bará- 
tom; menj a kincstáromhoz, hogy száz 
aranyat fizessenek ki neked". 

Igy van a világon. Mondani mindent 
lehet, csakhogy fontos az, hogy mondják... 
Ezt a tanulságot Passfield nagyon is jól 
magáévá is teszi. Mindenekelőtt a zsidő otthon teljes hivének vallja magát, de... 
a zsidók érdekében", hogy a finom ara- 
bok már testvérként szeressék a zsidókat, 
ezért ezek, bevándorlását és földvásárlását 
betiltja. Szóval azt gondolja, letépheti a 
rózsákat és büszkélkedhet a csupasz bo- 
korral... Utánozza a ravasz álomfejtőt, de 
azóta már okosabb lett a világ és vele a szultán is. És bár Passfield utólago- 
san szép szavakkai fordult a „ked- 
ves" Dr. Weizmannhoz és a zsidó néphez, 
mégis kénytelen vagyok igy szólni hozzá : 
Mylord, fulánkját látjuk, de mézét nem.. 

A zsidóság kötelességei. 
Lippert a hires természettudós, kimu- 

tatja, hogy az emberiség gondoskodása a 
késői jövőjére, a kulturája magas fokára 
vall. Mert a kulturátlan ősember csak a 
jelenére gondolt; nyáron vigan megette 
fái dus gyümölcsét és nem gondolt a télre. 
Kulturája fokozásával már hozzáfogott a 
gabona termeléshez és később fák ülteté- 
séhez. Tehát jól előre gondoskodott már 
későbbi szükségleteinek biztositására. Az 
ógörögök pedig büszkék voltak kulturájuk 
magas fokára, mivelhogy olajfákültetésével 
is foglalkoztak, amelyek csak hosszu esz- 
tendők multán hoznak gyümölcsöt. 

Ezek után tehát a zsidó nép a leg- 
méltóbb a kulturája dicsekedésével, mert 
mindig a jövő népe volt. A prófétái évez- 

redekkel előjósolták és a messiási hit és 
a szellemi tökéletesedés a jövőre vallása 
és életmunkája egyik legfontosabb alap- pillére. És mégis sokan vannak mest test- 
véreinek közt, akik megfeledkeznek mind- 
erről és Palesztina teljes felvirágzását csakis 
a mától teszik függőve. Lelkesülésünk nem- 
zeti otthonunkért akárcsak a tenger ki van 

A legtökéletesebb sörminőségek a 
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A temesvári Sörfőzdélől cu. vtran száltó) 
Mindig a lapok legutolsó palesztinai hire- 
itől, a fehér könyvektől meg Passfield le- 
veleitől függ az áldozat készségük és az 
ideálizmusuk Palesztina felépitéséért. Pedig 
azt is tudaiok kellene, hogy még abrahám 
ősapánk szkepticizmusa Palesztinára nézve 
a zsidók évszázados egyiptomi rabságát 
eredményezte. Különben más is van a ro- 
váson. Mesélik, hogy egy éjjel, az uccai 
égő villanylámpa fénye mellett, keresett va- 
lamit egy zsidó. Egy arra átjáró ember 
megkérdezi, hogy mít keres, ,Elvesztettem 
a tuloldalon az órámat" — felel a zsidó - 
„csakhogy mert ott sötét van. tehát itt a 
világosságban keresem..." Mi is hiába 
keressük elveszett dicső multunkat. más 
világos, vagy világosnak képzelt országok- 
ban, mert az csak Palesztinában található meg, ahol etvesztettük. És ha esetleg az 
ottani ég jelenleg még fellegekkel van bo- ritva, mégis csakis ott a rejték helye. És 
tudott dolog, hogy még a sarki hosszu éj 
után is következik nap és a zord telet 
az áldást hozó kikelet követi. Félre tehát 
minden pesszimizmussal, csüggedéssel, elé- 
giával és Cassandra-jóslással, mert a mi 
áldozatkészségünk és rajongásunk országunk 
iránt ugy fogja elolvasztadi a Passfieldek 
és az effendik hatalmát, mint a napsuga- 
rak az első havat. És akkor szenvedéseink 
vizözöne után is megmutatkozik valahára 
a jobb időket jelző szivárvány... 

A szemek rabja. 
„A szem, a lélek tükre", mondja a költő. A nagy görög filozófus Aristoteles is azt mondja, hogy a szép szemekben a lélek szépsége és nemessége tükröződik vissza. A Taimudunk pedig azt vallja, hogy a leányzó egész testi szépségét a szemek- ről lehet megállapitani. Ezek a helyes meg- áltapitások jutottak eszembe az utóbbi oradeai Mizrachi-ifjuság országos konferenciáján. Ir- hatnék sok szépet fiatai testvéreim és elvba- rátaim gondolkodásáról. Tóránkhoz és né- pünkhöz nagy odaadó ragaszkodásáról, de én itt csak a szemeiket emlitem meg, ame- lyek engem teljesen meghóditottak. cs bátr a nagy Weizmann gyakran kétségbeesve kiáltotta „Zsidó nép, hol vagy ?.. . meg- találtam én szeretett népemet ez ifjakon át. 
Csillogtak ezek a szemek a boldog- ságtól és a benső meghatottságtól, amikor népünk és ősi honunk dicső multjáról és 

virágzó jövőjéről beszéltek áhitattai a szó- 
nokok. De évezredes kinok, megalázottságok és átélt igazságtalanságok tükröződtek visz- 
sza ezekben a szempárokban mikor 
bolygó népünk tengernyi fájdalmát és belső 
egyenetlenségét ecsetelték előttünk sötét 
szinekkel a párt vezérei. 

Ezek a szemek nemcsak világitanak, 
mint a világitótorony a sziklás és zátonyos 
tengeren, hanem megkezdett nehéz szent 
munkánk folytatására serkentenek és buz- 
ditanak és a jövőre teljes reménnyel és 
bizakodással töltenek el bennünket. 

Und was die innere Stimme spricht, 
Das táuscht die hoffende Seele nicht. 
(Schiller). Koffler Mózes, Sighet. 

Hirdessen a „Népünk"-ben 

– Az ausztráliai zsidóság is szenvedi a világkrizist. Az általános világkrizistől Auszirália sem mentesül. Az ottani hitközségében szaporodnak nap- mint nap a krizis momentumok. Amint a „The Jewish Guardian irja a melbourne-i rabbi elhagyta állását és visszatért Lon- donba. Végkielégitésül 1100 fontot kapott (kb. 900.000 lei) melyet a templomra felvett kölcsönnel fedezték. Az Adelaid-i rabbinak sorsa még rosszabb. Hirsch Dávid azért hagyta olt helyét, mivel községe egyáltalán nem tudta fizetni. Brisbane-ben a hitköz- ség redukálta a rabbi fizetését, – A cio- nista executive Ausztráliában félt attól, hogy a kriziskövetkeztében nem lesz elég eredményes a Sékelakció ezért levitte egy- egy sékel árát 1 sillingre (40 lei) De amennyire szomoru a gazdasági krizisről szóló hiradás, annyira megnyugtató, hogy az ottani cionisták továbbra is lelkesen és fáradhatatlanul dolgoznak a cionizmus ér- 
dekében. 

— Az angol kormánnyal tovább folynak a tárgyalások. Az angol kül- ügyi hivatal a következő hivatalos jelentést adta ki; „A kormány egyik albizottsága a Jewish Agency vezetőségével tanácsko- zásra gyült. A legutólsó tanácskozások december 19-én folytak le a külügyminisz- térium épületében. A tárgyalások még nem 
fejeződtek be, január elején folytatódni fog- nak." Ez a hivatalos jelentés körülbelül annyit jelent, hogy egyelőre nem jött létre 
közeledés és megértés a tárgyaló felek kö- 
zőtt. A helyzet egyelőre teljesen bizony- talan. A „Jewish Chronicle" szerínt az 
utolsó két hónapban Malcolm Mac Donald, a miniszterelnök fia figyelemre méltó szere- 
pet játszott a Jewish Agency és a kormány közötti tárgyalásoknál. A fiatal Mac Donald nagy tisztelője és barátja dr. Weizmannak 
és nagyon jól van informálva a Palesztina- kérdés minden részletérőj. Állitólag most 
egy tervezeten dolgozik, amely egyrészt a 
zsidó népet kielégitené, másrészt elejét 
venné Palesztinában mindea megrázkódta- 
tásnak. A fiatal Mac Donald, - irja a 
Jewish Chronicle - a miniszteri bizottság 
egyetlen használható tagja, de hogy elég 
erős lesz-e ahhoz, hogy apját, a miniszter- 
elnököt, a cionizmus javára döntően be- 
folyásolja, az kérdéses. A Jewish Chronicle 
egyébként, amelynek hiradásai igen ten- 
denciózusak, tudni véli, hogy a tárgyalások 
huzódására való tekintettel szóba került 
volna a cionista kongresszus elhalasztása is. 

Férfi szövet 
különlegességek 

bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Navas á Grünfeki Er gros 

t osztó áruházában 
Endetaii kossyik ucca 8. 

Közérdek vevüket készpénz árban szolgálunk ki. 

Cégün k szolidságáról kérjük meggyőződni. 
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– Katonai chanukka ünnepély 
Londonban. London (ITA) Az idei ünne- 
pélyes katoai chanuka ünnepély, melyen 

az összes szolgálatot teljesitő katonák, 

matrózok és katonai ápolónők résztvettek 

a Hampstead zsinagógában zajlott le. Az 

ünnepi beszédet, a legmagasabb rangu 

zsidó katonai-káplán végezte, Rabbi Dayan 

M. Golopp. 

– Az amerikai zsidék sorsa rosz- 

szabbra fordutt. Amerikából dr. Bernard 

Kahn, a Joint jótékonysági intézmény ber- 

lini képviselője a napokban tért vissza 

és megdöbbentő adatokat mondott a saj- 

tónak az amerikai zsidó viszonyokról. Az 

amerikai zsidók gazdasági helyzete — 

mondja Kahn - példátlan módon meg- 

romlott. A bankbukások egymásután teszik 
tönkre a zsidő kereskedőket és a Bank 
of United States csődje a szó szoros ér- 
telmében száz és százezer zsidó kisembert 
vitt pusztulásba. Ehhez járu! a kereskede- 
lem általános krizise: a zsidó boltok nagy- 
részt üresek. Mikor beléptem az East Endbe, 
a newyorki zsidók gettőjába, megdöbbenve 
láttam, hogy több koldus nyüzsög az uccá- 
kon, mint Varsóban, vagy Lodzban. Ilyen 
körülmények közt érthető, hogy európai 
zsidók felsegitésére szóló összegek egyre 
gyérebben folynak be. A zsidó bankok és 
hitelszőövetkezetek hálózatát sürgősen le 
kellet épitenünk. Európában, az európai 
zsidó jóléti intézmények segitségét pedig 
teljesen meg kell szüntetnünk. 

— Áldott állapotban levő nők és 
ifju anyák a természetes ,Ferenc Jézsef, 
keserüviz használata által rendes gyomor- 
és bél müködést érnek el. A modern 
nőgyógyitás főképviselői a Ferenc József 
vizet igen sok esetben kipróbálták és kivé- 
tel nélkül gyorsan, megbizhatóan és fájda- 
lom nélkül hatónak találták. A Ferenc Józset 
keserüviz gyógy-szertárakban, drogériákban 
és füszerüzleekben kapható. 

Iingyem harisnya 
LEITNERNÉL a 

„Hófehérke" harisnyaházban 
Sas palota Piata Unirei 4. 

12 készpénzért vásárolt cikk összértéké- 
nek /, rész arányában 

Ugyanott BIZLOM könyvecskére 

is vásárolhat. 

Szombaton csak este nyitva. 

– Trumpeldor ünnepélv Szeben- 
ben. (Tudósitónk jel.) A rövid idővel ez- 
elétt megalakult „Trumpeldor" egyesület 
agilis vezetősége december 28-án rendezte 
meg az első ünnepélyét, amelynek céljára 
a helyi zsidó elemi iskola bocsájtotta nagy- 
termét a vezetőség rendelkezésére. A meg- 
nyitót Hers Zoltán parancsnok tartotta 
méhány szóban, amely után a Brith-Trum- 
peldor énekelte az „Al mot Trupeldor"-t 
amit a közönség állva hallgatott végig. Ez- 
utun Rosenblum D. chávér ismertette a 
revizionizmus célját és munkásságát. Schnei- 
der H. a „Testvért" szavalta Szabolcsitól, 
amely számért a szavaló külön dicséretet 
érdemel. Ezután a „Hamavdil" egy meg- 
kapóan szép zsidó dal következett. Éne- 
kelte a Bríth-Trumpeldor, szólózott Neu 
DBániel. Weisz Irénke a „Furulya hangját" 
szavalta. „Mit dem Wanderstab" énekli a 
Brith-Trumpeldor; szóló: Schneider Her- 
man. Ezután ismét egy szavalat következett : 
„Tel-Chajban meghalt egy ember" szavalta 
Hersch Zoltán. Majd bezáróul Neu Dániel 
adott elő igen szellemes aktuális trétákat. 
Az egyes számok között állandó rádió köz- 

vetités volt. A rendezőség különben kitünő 
büfféről is gondoskodott. A ,Brith-Trum- 
peldor" ezen első ünnepélye igazán nivós 
volt. 

- Válópert inditott felesége ellem, 

mert cionista lisztával szavazott. Var- 
sói lapok különös esetről adnak hirt. Egy 

varsói chaszid Szimche Bunem csak a 

multkor nősült másodszor s egészen béké- 

sen élt a feleségével, amig – a szejmvá- 

lasztásokat ki nem irták. A férj kapacitálta 

a feleségét, hogy szavazzon az Aguda je- 
löltjére, a cionista nő ellenkezőleg a férjét 

a cionista jelölt támogatására akarta rábe- 

szélni. A vitatkozás állandó veszekedéssé 

fajult. A választás előtti napon a férj ágy- 

nak esett s hogy felesége ne örüljön annak, 
hogy most szabadon elmehet szavazni, 

lezáratta a ruháit. Az asszony azonban 

furfangos volt. Elkérte szomszédnője toi- 
lettjét s abban szavazott le. Mikor a tférj 
ezt megtudta nagy haragra lobbant s ami- 
kor felgyógyult eiső utja a rabbinátushoz 
vezetett s bejelentette, hogy válni akar 
politizáló nejétől. A rabbik hiába csititgat- 
ták s igyekeztek jobb belátásra birni, nem 
sikerült. A választási lista get levelet oko- 
zott. 

– Népszámlálás 3500 évvel ezelétt. 
Az első népszámlálás mintegy 3500 évvel 
ezetőtt történt a Szináj sivatagban amikor 
Mózes megszámlálta az Egyptomból kiván- 
dorolt zsidó népet. Ez első népszámlálás 
szerint a 20 éven felüli férfiak száma 
600000 volt és a számlálás ugy történt, 
hogy minden 20 éven felüli férti félsékelt 
fizetett be és összeszámolva ezt 600000 
félsékelt eredményezett. A második már 
precizebb és általánosabb népszámlálás 
mintegy 3000 évvel ezelőtt történt, amint 
ezt a királyok könyvének XXIV. fejezetében 
olvassuk : „A király (Dávid) igy szólt Joáb- 
hoz, legfőbb hadvezéréhez : Látogassd 
meg Dantól-Bérsebáig Izráel összes tör- 
zselt és számláld meg a népet, hogy meg 
tudjam népem számát. Joáb teljesítette 
királya parancsát és az egész ország be- 
járása után 9 hónap és 20 nap után vissza- 
tért Jeruzsálembe. Izráel törzsei közt 800000 
erős, kardot forgató térti és Juda törzsé- 
ből 500000 harcos lett megszámlálva". 
Mint látjuk, Dávid király hadserege bár- 
melyik mostani nagyhatalom hadseregével 
vetélkedhetett volna. 
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Oradea, Zöldfa-u. 10. 
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Lord Reading estélye 
Az angol zsidóság legkiemelkedőbb 

személyisége lord Reading volt indiai alkirály 
és neje csütörtök este fogadóestélyt tartottak 
Curzon Street-i palotájukban a Londonban 
időző diplomaták és maharadzsák tisztele- 
tére. 

95 k 

Valóságga! mesebeli tündérkert fogadta 
a lord Reading palotájába érkezőket. Szines 
szökő kutak lampionok százai, dusan teri- 
tett asztalok várták a vendégeket. Nem ke- 
vesebb, mint kétezer angol kitünőség kereste 
fel az este az angol zsidó politikus palo- 
táját. 

x Annak jellemzéséül, hogy Angliában a 
kiemelkedő zsidó politikusok milyen tár- 
sadalmi helyzetet foglalnak el, leközlünk 
néhány nevet azok közül, akik lord Reading 
estélyén megjelentek; a walesi herceg, a 
canterbury-i érsek, az angol miniszterelnök 
és leánya, a spanyol, a trancia, az olasz, 
a belga, a svéd, az osztrák, az egyptomi 
követek, az egyptomi trónörökös, Allenby 
táborszernagy és neje, az alvari maharad- 
zsa, a drabhangai maharadzsa, a patailai 
maharadzsa, a porbandari maharadzsa ... 

NNilatkoza
t 

Közreadjuk a Keren Hayeszod 
kuratórium nyilatkozatát azzal a 

megjegyzéssel, hogy a „Poalé 
Mizráchi és a cionista poli- 
tika" c. cikk tartalmával lapunk 

nem azonositotta magát. Lead- 

tuk mint magánvéleményt, de 
szerkesztőségünk tudatában van 

azon nagy és fontos hivatással, 

melyet a zsidó országépitő 
munka szempentjából a Keren 

Hayeszod betölt, (Szerk.) 

A „Népünk" 1930 december 26-iki 
52-es számában Goldstein Móse aláirással 
„Poálé Mizráchi és a cionista politika" ci- 
men egy cikk jelent meg, mely alkalmas 
arra, hogy a mizrachisták között dezavu- 
álja a Keren Hayeszod müködését és téves 
beállitásba állitsa a Keren Hayesodnak a 
Palesztina országépités terén való elfo- 
gultság nélküli és mindig a követelmények 
alapján kifejtett ténykedését. 

Szükségesnek tartjuk megállapitani, 
hogy : 

a) Nem áll az, mintha a ,Sejk Abrik" 
mizrachista kolonia részére megszavazott 
szoebvenciót a „Jewish Agency" palesztínzi 
vezetősége leépitette volna. Csupán az a 
határozat hozatott egyebek között, hogy 
mindaddig, amig a Jewish Agency vezető- 
sége által tervbe vett többi kolonizáció meg 
nem kezdődik, addig a ,Sejk Abrik" kolo- 
nia részére sem bocsáthatnak ujabb ösz- 
szegeket, azonban „Sejk Abrik" földjét a 
Hapoél Hámizráchi kolonizálódó csoportja 
részére rezerválják. Ez a határozat mege- 
gyezik azokkal az igéretekkel, melyeket a 
Jewish Agency vezetősége a Hápoél Ha- 
mizráchinak annakidején el is fogadott. 

8) Nem áll az, hogy a Poálé Mizrá- 
chi jeruzsálemi központja utasitani fogja 
összes országrészi szerveit, hogy mindad- 
dig amig ezen ügy megoldást nem nyer, a 
Keren Hayeszodnak ne dolgozzanak és a 
Keren Hayesodtól minden támogatást meg- 
vonjanak, — ellenben ép forditva, az az 
igazság, mint azt a „Doar Hajom" 1930 
november hó 28-án megjelent száma közli, 
— hogy a Poálé Mizráchi központja fel 
fogja szólitani a mizrachistákat, hogy Ke- 
ren Hayeszod hozzájárulásaikat egyenesen 
Sejk Abrik kolonia részére tegyék. Tehát 
igenis dolgoznak, sőt fokozottabban a Ke- 
ren Hayeszodért, hiszen adományaik di- 
rekt koloniájuknak szólnak. 

c) Nem áll az, hogy a Mizráchi nem 
fog részt venni ezek szerint a Keren Ha- 
yeszod munkában. Ezzel szemben tény az, 
hogy Rav Fischmann, a jeruzsálemi Mizráchi 
központ vezetője ép most bocsátotta ma- 
gát az angolországi Keren Hayeszod akció 
rendelkezésére, amely akció letolytatása al- 
kalmából, a Mizráchi szervezet saját külön 
akciójának lefolytatását elhalasztotta. 

Amint fentiekből kitűnik, a mizrachista 
tábor jeruzsálemi vezetősége tudatában van 
annak a fontos szerepnek, melyet a Keren 
Hayeszod országépités életében betölt. Ve- 
szélyes és felelőtlen játék tehát magukat 
mizrachistáknak valló, tehát az országépi- 
tés és annak intézményeit igenlőek részéről 
a „Poálé Mizráchi és a cionista politika" 
cimü közleményhez hasonló cikkek kolpor- 
tálása. 

A Keren Hayesod erszágos kuratóriuma' 

Kölcsönöket 
jelzálog vagy kézizálog fedezet 
mellett előnyös feltételekkel nyujt és 

getéteket 
kedvező kamatezással és 
felmondás nélkül elfogad 

Banca Centralá 300. ANem: 
ORADEA, Astoria (Emke) palosu 
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Rövid hirek 
A litván kormány törvényjavaslatot 

dolgozott ki, mely szerint külföldiek és ha- 
zátlanok, nem kaphatnak iparengedélyt. A 
törvény egyenesen a zsidók ellen irányul. 

A Népszövetségi Tanács a visszalépő 
Procopé finn külügymimiszter helyébe, a 
Palesztina [bizottság előadójául Marinko- 
vitset, a jugoszláv külügyminisztert ne- 
vezte ki. 

December 26-án kezdődött a francia 
revizionisták konferenciája Párisban. 

Mizracli 1 
Teljesitsétek kötelessé- 
geteket! Váltsátok meg 

sékeleteket! 

Rembrandnak hires képe „Egy rabbi 
fehér sapkával", melyet 1910-ben Ambrose 
Monell 51500 dollárért vett meg, gazdát 
cserélt New-Yorkban és az érte kapott ösz- 
szeg 75000 dollár volt. 

x 

John D. Rockfeller, az amerikai mul- 
milliárdos, ujabban zsidó jótékonysági célra 
110000 dollári adományozott. 

k 

A „The fewish Day" cimü lap szer- 
kesztője, dr. Samuel Margosches által ösz- 
szehivott Inew-yorki konferencián, maelyen 
400 delegátus vett részt, elhatározták, hogy 
a Keren Kajemeth-nek 50000 dollárt fog- 
nak összegyüjteni. 

A „Hacefirah" ujból megjelenik. A Ha- 
cefirah cimen már régebben megjelent hi- 
res héber napitap, melyet hosszu éveken át 
a zsidóság nagy vezére Nachum Sokolow 
szerkesztett, január 1-től kezdve ujból meg- 
jelenik Varsóban. Szerkesztői lesznek dr. 
Heftman és Jakubovitz. 

k 

A new-yorki zsidó szinházak ujból 
megnyiltak, Amint a napilapok is közölték, 
a new-orki zsidő szinházakat bezárták,egy 
munkabér konfliktus miatt. December 22-én 
ujból magnyitották kapuikat. Itt emlitjük 
meg, hogy a hires „Habinia" kéber társu- 
lat, Londonban kezdi meg a napokban 
vendégjátékát, melyet élénk érdeklődéssel 
vár a londoni zsidó publikum. 

: Jabotinszky 50 ik születésnepja alkal- 
mából, a Tel-Chaj alap direktóriuma elha- 
tározta, hogy a palesztinai zsidó repülő- 
posta szövetségnek, egy öt eroplánból álló 

repülőosztagot ajándékoz, amely Jabotinszky 
nevét viselje. A repülőgépeket nagyobbára 
palesztinai anyagból, a zsidó repülcszövet- 
ség tagjai s a haifai zsidóő technikum ta- 
nitványai fogják épiteni. 

E-ső reraiii 

FALI TÉGLA és CSERÉP 
kapható saját igán hazaszállitva, 

heti vagy havi részletre is : 

Massorsirom Sándor 
TÉGLA ÉsS CSERÉPGYÁRÁBAN 

Teleg : ( §Str. Minerol 83 (közvetlen a 
D cslilagvárosi vám mellett) 

Iroda: Szinház-ucca 4. 

Ugyanott 2 szoba, előszoba, 
konyha és mellékhelyiségekkel el- 
látott beltelkes magánház, ugy- 
szintén üzletház nagyraktárral, 

valamint háztelkek havi részletre 
éeéeladók. 
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A zsidé szövetkezreti mozgalem 
irta: BLEYER ADOLF az Oradeai Kishitelbank igazgatója. 

Pontosan egy éve annak, hogy la- 
punk hasábjain beszámoltunk a zsidő szö- 
vetkezeti mozgalom meginditásáról. Azóta 
egy év telt el és a már világszerte, de kü- 
lönösen a keleti zsidóság körében egyre 
nagyobb arányokat öltő mozgalom, szü- 
kebb hazánkban, Erdélyben is mély gyö- 
keret vert és rövid idő alatt az erdélyi zsi- 
dóság érdeklődésének homlokterébe került. 

Egy komoly népi mozgalom alapjai 
csak tömegek lehetnek. A zsidó tömegek 
nagy része kisemberek. kiskereskedőkből és 
kisiparosokból, egyszóval kisexistenciákból 
rekrutálódik. A zsidó szövetkezeti mozga- 
lom célja épen az ezen eddig ugy politikai- 
lag, mint gazdaságilag teljesen elhanyagolt 
zsidő kisexistenciák gazdasági megszerve- 
zése és egybetömörntése. Egyre többen és 
többen látják be a gazdasági szervezkedés 
szükségességét és a zsidó szövetkezeti 
mozgalomba tömörült kisexistenciák nap- 
ról-napra jobban átérzik az önsegélyezés 
elvének nagy fontosságát. Azon nagy harc- 
ban, melyben a keleteurópai zsidóság az 
ő gazdasági existenciájáért küzd, a szövet- 
kezeti mozgalom nevelő hatásában meg- 
edződött gazdasági szervezetek, erős fegy- 
verré váltak. Megállapithatjuk azt, hogy a 
szövetkezeti gondolat, mely a „segits ma- 
gadon" jelszóval indult el, ma már hatal- 
mas zsidó tömegek mozgalmává nőtte ki 
magát és az egyre sulyosbodó gazdasági 
antiszemitizmussal szemben komoly védel- 
mi eszközzé vált. 

Világos, hogy mint minden népi moz- 
galomnak, ugy a zsidó kooperativ mozga- 
lomnak is nehéz és göröngyös utakat kell 
végigjárnia. A szervezkedési hajlandóság 
soha sem volt zsidő tulajdonság, különö- 
sen gazdasági téren. Egyrészt a meg nem 

értés, másrészt pedig a valódi helyzet fel 
nem ismerése, azonkivül pedig idegenkedés 
mindei olyan szervezkedéssel szemben, 
mely nem karitativ, vagy politikai célkitü- 
zésekkel hozható vonatkozásba, okozták azt, 
hogy szövetkezeti bankjaink kezdetben csak 
igen szerény eszközökkel kezdhették meg 
népnevelő munkájukat és feladatlaiknak 
nem képesek olyan mértékben eleget tenni, 
mint amilyen mértékben azt tőlük jogosan el- 
várhatnók. Szociális és népnevelő hivatásuk- 
nak igen szük határok között tehetnek eleget 
és egy nagyobb vonalu gazdasági politika 
inaugurálására ma még nem képesek. 

Legközelebbi számunkban részletesen 
foglalkozunk a szövetkezeti mozgalom mai 
állapotával. 

Az angol tőke bevonul a Britania 
biztositó utján, a román pénzpiacra. 
Mar évekkel ezelőtt felmerült a terv, hogy 
az a hatalmas tőkefölösleg, mellyel a „Bri- 
tania" anyaintézetei, a Comercial Union és 
a The Excess Ltd. Assurance Comp, Lon- 
don rendelkeznek, expanzivitásában eléri a 
román pénzpiacot is. Akkoriban meghiusult a terv. Meghiusult a Bratianu Vintila féle 
merev elzárkózáson, mely megállitott min- 
den tőkebeszivárgást. melyre az itteni gaz- 
dasági életnek már régóta oly szüksége 
van. Most azonban, az e tekintetben ked- vezőbb atmoszféra folytán szó van ujból arról, hogy a Britania sok millió angol fon- 
tot bocsájt megfelelő biztositék és alacsony kamatláb mellett, az itteni leromlott gazda- sági élet rendelkezésére. E nagy horderejü 
esemény, csak megfogja erősíteni azt a korlátlan bizalmat. melyet eddig is élvezett a Britania, a kontinens egyik legerősebb intézete Romániában, mint ahogy bizalom- nak örvend az, egész Európában. 

Isidó kisebbségi 
Varsóból jelentik: Itteni lapok jelen- 

tése szerint az uj lengyel kormány, mely- 
nek élén Slavek ezredes áll, azzal a gon- 
dolattal foglalkozik, hogy a nemzeti kisebb- 
ségek számára külön államtitkárságot ál- 
litson fel. Az uj államtitkárságot e hiradá- 
sok szerint vagy egy kormánypárti ukrán 
képviselővel, vagy pedig Askenázi Simon 
professzorral illetve Dr. Rosmarin cionista 
szejmképviselővel töltenék be. 

Egyébként Lengyelországban és kül- 
földi zsidó körökben is minderősebb lesz 
a kivánság, hogy a Népszövetség vegye el 
Angliától a mandátumot, miután Ánglia meg- 
szegte a szerződést és adja át olyan hata- 
lomnak, melynek nincse ra s igy 
becsületes palesztina-poliukát fo hat. 
Minthogy Amerika aligha váli alná a mandá- 
tumot, legalkalmasabbnak Lengyelországot 
találják a mandaátum gyakorlására, miuán 
Lengyelország hol három millió zsidó él 
szivesén telepitene ki egy milfió zsidót, sőt 
minden lehető eszközzel támogatná a te- 
lepitést, s ezáltal hamarosan nemcsak több- 
séget érnek el Palesztinában, hanem a len- 

térium Lengyalországhan 
megoldást nyerne, 
zsidő tulzsufoltság. 

Ez a kivánság azonban inkább utó- 
pisztikus természetü, mert Anglia sohasem 
fog lemondani a palesztinai mandátumról, 
amely indiai gyarmatainak a kulcsa. 

ANGOI-EOMÁN ElzTOSITÓ B.-T, BUOTBESTI. 
Föa ilt sző TiN u uk K Hu aa an sza HHz H SH 

melynek legfőbb oka a 

Alapittatott a Comercial Union Assurance 
Company Ltd. és a The Exess Insurance 
Company Lid biztosttó tár 
amelyek egyuttal a „ballamla 

65 milliárd Lei vagyonnal 
rendelkeznek. Kartellen kivül. Alapitva 
1924. évben, Teljesen befizetett alaptőke 
15.000.000 lei. Bejegyezve az ilfovai tör- 
vényszéknél 29/1924. szám alatt. Mükö- 
dése Romániában kihirdetést nyert a 
Monitorul Oficial 1924 márc. 9-i 53. 

gyelországi zsidő gazdasági nyomor isi számában. 

A palesztinai héber sajtó Lord Melchet 
halálával, mint a zsidó Jisuvot ért sulyos 
csapással foglalkozik. Az elhunyt a kritikus 
pillanatokban - irják a lapok — zsidó 
önérzetet és sok bátorságot tanusitott. 
Egész Palesztina nagy gyászban van, az 
elhunyt zsidó főur miatt. 

Prof. Einstfein elfogadta 

egyetlen meghivását egy előadás-soroz 
megtartssára. Einstein a nyár folvamán ér- 

Pilsudszky marsall, ki jelenleg Madeira 
szigetén tartózkodik, valószinüleg megláto- 
gatja rövidesen Palesztinát. 

Tizenhárom amerikai chaluc, kiz Pa- 
lesztinába indultak, megérkeztek Párisba. 

Lukowe-ben meghalt a hires talmud- 
tudós, rabbi Schmuel Schtomo Braun. 

Miabban egy „Phönix" cimü időszaki folyó- 
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" Gsődbemoent 
Woisz és Herskovits cég1 

Az ilyen feliratu cikkek rendszerint a 
közgazdasági rovatba szoktak kerülni és 
részvétteli hangon irnak róluk. Mi azonban 
e cég csődbemenetelén nem sajnálkozunk, 
hanem örvendünk. Tudniillik ezek társ- 
szerzők voltak. A Zsidó Hiradó azaz ,Tekió" 
társszerkesztői, amint azt néhány héttel ez- 
előtt meg is irtuk. Olyan tehetséges embe- 
reknek kár volt ily hamar visszamenni cég- 
táblának, hiszen szellemességükben a hires 
francia PFPlers és Caillevet vigjátékirókat is 
lepipálták. Most megint megjelemt ez a hir 
kharsona, a besztercei Iroda magyarnyelvü 
sófárja, de most már Ullman Lajos jegyzi, 
mint szerkesztő. Mi hű ze véze hű ? Ahogy 
van 36-ik Rácz Laci cigány, ugy van 476-os 
számu Ullmann Lajos is. Hogy mennyi 
Ullmann unberufen ? ! Besztercén és Vára- 
don főjegyző, főrabbi, fővagyonelosztó. Hogy 
menyit kell szenvedni ennek a szegény 
zsidő népnek. De most már nemcsak a 
népet nem hagyják élni Ullmannék, most 
már a „Népünk" lábikrájába is beleharap- 
nak. 

Lapunk főszerkesztőjét érte az a ké- 
tes szerencse hogy ebben a Sófárban cik- 
ket irt róla, valamelyik 879-ik számu Ullmann 
ivadék. Fáj nekik a központi iroda üzlet 
támadása. Hát igaza van, mig az egész 
világ sir, addig ők husvéti cukorral isszák 
a cikoriát és ebből 2 millió „legális jö- 
vedelmük van. 

Nem óhajtunk ujból reklámot csinálni. 
ennek a nyilvánosság teljes kizárásával 

megjelenő sajtcsomagolónak, csak azt kérd- 
jük, fel tud e mutalni a történelem még 
egy hitközségi jegyzőt, ki nyugdijat huz és 
ingyen lakást bitorol hitközségétől és fize- 
tésképen folyton ellene áskálodik és tönkre- 
tételén dolgozik ? Arról irjon talán a Zsidó 
Hirharsonában, hogy miről szóltak a jegy- 
zőkönyvek, főjegyzőségének ideje alatt ? ! 
s irja meg azt is, hogy kik és mikor lega- 

lizálták a besztercei Hechsergyár mai ve- 
zetőségét ? Tudjuk, hogy minden üzlet, de 
hogy a vallás szentségéből egy ilyen nem 
tiszta üzletet csináljanak, erre csak Önök 
képesek. 

Csak Önök Ullmann dinasztia, mely 
épen eleget élősködött a zsidóság testén, 
már megelégelhetnék ezt és mondják be 
a vizet, ahogy az a cég bemondia, mely 
már szerencsére csődbement, a Weisz és 
Herskovits ! 

emzuákutzés t é 

MIOZI 
Clnematograful FILMPALACE mozgó 

HETI MUSORA : 

Csütörtök: „Keresem a feleségem" 
Zenélő, beszélő és táncosfilm! A főszerep- 
ben: Malek, Anite Page, William Haines, 

Lyonel Barrymore. Péntek: „Keresem a 
feleségem" Pompás ötletek ! Metro Geldwyn 

hangosfilm! Szombattól; „Csók" Hangos 
filmsláger. A főszerepben: Gréta Garbo, 

Conrad Nagel. Jön a „Napcsókolta ledny. 

Csütö k 
nutoljára; Rejtelmes sziget, 

iye flmen. Kedvezményes 

Willy Frisch és Llfian Harvey egyt 
t ja nekes, zenés, ancos operetülmje, Ked- 

Gerda Maurus nagy fimje 

nem érvényesek. Jön a 
Barrymoore egyetlen 
vasárnap: A Spion, 

ZSIDÓ HUMOR 
Szombati élvezet. 

Azt mondja Katmen egy barátjának: A 
legnagyobb élvezetem szombaton a délutáni 
alvás. Ez, kérdi tőle, hiszen mindég azt hal- 
lottam tőled, hogy te szombaton nem alszol? 

Ilgaz én nem alszoimn, de élvezet, 
hogy a feleségem alszik. 

Tanulságok 
Miért vigadunk és ujjongunk Lag-be- 

omerkor, Rab Simon ben Jóchui halálának 
évfordulóján és miért gyászolunk meg bőöj- 
tölünk Adar hó 7-én Mojse rabéni jáhrceit- 
ján ? 

ben Jóchui elérte élete célját. Az Istenben ve- 
tett hit és bizalom legmagasztosabb foká- 
nak elérése után szólitotta az Ur dicsfé- 
nyes trónusa elé, ahol makulátlan tiszta- 
ságban adta át lelkét. De Mose rabbénu 
nem érte el életének célját, mert lelkének - 
tisztulása felett volt neki még egy magasz- 
tosabb életcélja, az Erecjiszráelbe való 
bejutás. 

Mi meg együtt gyászolunk vele. 

Jiszocheor chamor gorem... Miért hason- 

lHttatnak a Tan hordozói a szamárhoz ? 
Egy szegény embernek volt egy sza- 

mara, amidőn meghalt 3 fiára hagyta. A fiuk 
nem birtak megosztozkodni a szamáron, 
elhatározták, beosszák maguk között ugy, 
hogy minden nap egy másik testvér fogja 
a szamarat magához venni. Első nap az 
első testvér nem adott neki enni gondol- 
ván, hogy majd holnap ugyis a másik test- 
vérnél lesz, majd fogja az etetni. Másnap 
a második testvér nem etette - mondván — 
hisz jól lakott biztosan tegnap. Harmadnap 
hivatkozással arra, hogy tegnap ugyis jól- 
lakott ismét nem kapott enni. Elképzelhet- 
jük, hogy nem soká járt a szamár kézről- 
kézre. 

A monda szerint a Tan hordozói is 
a szamár szerepét töltik be a testvérek 
közölt... 

A halálra itélt tolvaj megszégyeniti 
biráit. 

Egyszer egy szegény ember éhségből 
lopott. Akasztófára itélik. Amint a vesztő- 
helyre viszik, nagyfontosan odaszól a főtiszt- 
nek, hogy ő csodaszerü titkot ismer, hogy 
mily helyrehozhatatlan kár volna, ha ez a 
titok ő vele a sirba szállna, pedig ő haj- 
landó volna azt a király előtt föltárni: ha 
ő gránátalmának magvát elveti a földbe, 
annál a titoknál fogva, melyet atyja reá- 
hagyott, arra képes, hogy éjszakán át a 
mag kikeljen, virágot gyümölcsöt teremjen. 
A tolvajt elhozzák a király elé. Másnap a 
király udvari kiséretével kimegy arra a 
helyre, ahol a tolvaj már rájuk vár. Ekkor 
a tolvaj lyukat váj a földbe, kezébe veszi 
a gránátalmamagot, mondván :, Ezt a magot 
csak az dughatja a földbe, aki soha nem 
lopott, soha el nem vette a másét Magam 
természetesen tolvaj létemre, nem dughatom 
be". Ezzel a magot odanyujtja a vezirnek. 
A vezir összeborzad, azt dadogja, hogy fi- 
atal korában ő egyszer megtartott olyasmit, 
ami nem volt az övé. Sorra került a 
kincstárnok. Ez is szabódik, mert hatalmas 
összegekkel lévén dolga, lehet, hogy töb- 
bet, lehet, hogy kevesebbet tett a pénz- 
tárba. Végül a király is kénytelen megvallani, 
hogy ő megtartott nyakláncot, mely az aty- 
ját volt. Ekkor megszólalt a tolvaj: „Ti 
mindennyian hatalmas, gazdag emberek 
vagyi m vagytok semminek sem hij- 

jával, mégsem meritek ezt a próbavető ma- 
dugni; én pedig, aki inség- 
t loptam, 

A felelet kézenfekvő: Rabbi Simon 

akasztóára kc- 

ÉRHeoeis 

1931 január 9. 

m0k RESTAURANT e nok l 

ömterge- Heorraanm 
A gyárváros ortb. hitközség schitejé- 
vel ellátott egyetlen vendéglő 

Timisoara, Fö-u. 31 sarok 

Nyári szezon alatt Buziáson is. 

Nyugodtan fog aludni, ha 

használ. Kaphaté : 

g TERN S. ENDRE 
Egy füves eésél ORADEA, Zölita-a. 1e. 
ára 15 hel Telefon : 378. 

3 0 éttermelnket Timiseara Jó 

abonenseknek, mint házon kivül is. Mórséke 
árak! Utazóknak 10 azázalék ény ! 

megnyitottuk, lzletes házikosztot adunk e 

Bankettek és esküvök rendezését vállalluk. 

Müvészi perxsaszőnyegek, 
szövött gobelinek, kültöldi fonalak 

Schulhof Emsiiné 

Vidéki rendelések utánvéttel 
gyorsan és ponrosan eszközöltetnek 

TD/DR Éltesítés Maonk 
A n. é. közönség tigyelmét felhivom, hogy 
legprimább frissen olvasztott libazsir bör 
és háj valamint elismert legkitünőbb füs- 
fölt hust nálam a leggondolhatobb olcsó ár- 
ban beszerezhető, mig az olcsó ár-hullám- 

zás tart. 

ugyanott legprimább FRIHDMANN SAMU 
liba toll és pehely kap- Dbaromfi és zsirnagykeresk. 
ható legolcsóbb árban. Oradsa, Cuza Voda 6. 

Ingyen 
aszereleme 
belső antennáját, ha 

nálam vásárol! 
Etőnyös résztetfizetés ! 

RAJZ AMTAl. 
Str. Alexandri Teleki-u. 2. TELEFON siz 

Figyelema 1 A zárda-uccai zsidó templom- 
mal szemben Scháchter Abrahám-féle zsidó 

könyvkereskedésben mindentéle imakönyvek, 
Machzor slb magyar és német forditással, 

valamint uj kiadásu és antik könyvek, 

e 
gyári áron, Mezize. Tefilin és más imaszerek 
engross és detail, legolcsóbban beszerezhetök 

A világhírű =n)n mnH-nak 260-at meghaladé 
halkatatian, gyönyörü beszédel és mendásai 

emvedül málami kaphutók jutányos árban. 

: seg omram ÁBHAHÁM, Oradea, gátda-ucca 

tismoiiiaaa 

Gózosémm zz 

henszebb gyamierai 

EIPRES8 POLOSKA irtót 

Kessuth Lajos ucca 4 sz. I. emelető ajtó alatt 

oRIEST Szövőművészeti Iskola 
ORADEA, Strada Ep. Ciorogariu 17 

Nagy engedmény December és Januárban 


